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Κωνσταντίνο Βουβαλίδη, υπεύθυνο καθηγητή, για τη γενική επίβλεψη 
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Αλµπανάκη, υπεύθυνο του επιστηµονικού προγράµµατος 21546 της 
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τίτλο «Έρευνα φαινοµένων διάβρωσης της παράκτιας ζώνης του ∆ήµου 

Μηχανιώνας Νοµού Θεσσαλονίκης και καθορισµός του τρόπου 

αντιµετώπισής τους», για τη βοήθειά του στην κατασκευή των 
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διδακτορική διατριβή του. 
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1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1  ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία έγινε στα πλαίσια του 

ερευνητικού προγράµµατος 21546 της Επιτροπής Ερευνών του Α.Π.Θ. 

«Έρευνα φαινοµένων διάβρωσης της παράκτιας ζώνης του ∆ήµου 

Μηχανιώνας Νοµού Θεσσαλονίκης και καθορισµός του τρόπου 

αντιµετώπισής τους». Οι µετρήσεις πραγµατοποιήθηκαν στη Νέα 

Μηχανιώνα Θεσσαλονίκης, από την εαρινή περίοδο του 2003 µέχρι και 

την εαρινή περίοδο του 2004. Στόχος ήταν η µελέτη των σηµερινών 

φυσικών διεργασιών διάβρωσης στην παράκτια ζώνη της αναβαθµίδας 

της Μηχανιώνας, ο εντοπισµός των ζωνών απόθεσης υλικών και 

διάβρωσης, η κατασκευή βυθοµετρικών χαρτών, ο προσδιορισµός της 

κυµατικής δράσης στην περιοχή και τέλος η διατύπωση προτάσεων για 

την προστασία των παραθεριστικών οικισµών που βρίσκονται στο 

επάνω τµήµα της  διαβρωµένης αναβαθµίδας της Νέας Μηχανιώνας.  

Αρχικά συγκεντρώθηκε βιβλιογραφία σχετική µε την περιοχή 

όπως και γεωλογικές µελέτες συνεδρίων και µελέτες περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων. Στη συνέχεια έγινε χαρτογράφηση της περιοχής µε λήψη 

στιγµάτων από G.P.S. (Geographical Positioning System) και µέτρηση 

του πλάτους της ακτογραµµής έτσι ώστε σε σύγκριση µε έναν 

παλαιότερο χάρτη να βρεθούν οι ζώνες διάβρωσης και απόθεσης. Mε το 

ερευνητικό σκάφος «Γλαύκη» και µε την χρήση βυθοµέτρου πάρθηκαν 

µετρήσεις του βάθους του νερού όπως και του γεωγραφικού µήκους 

και του γεωγραφικού πλάτους για την κατασκευή του βυθοµετρικού 

χάρτη. Στη συνέχεια από το Νοµόγραµµα που προτείνεται από τον 

Komar (1992), τις εντάσεις των ανέµων και από χάρτη µερκατορικής 

προβολής υπολογίστηκε η κυµατική δράση στην αναβαθµίδα της 
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Μηχανιώνας και σε περιοχές πλησίον της.  Από τα παραπάνω 

διαπιστώθηκε ότι οι σηµερινοί ρυθµοί διάβρωσης της αναβαθµίδας είναι 

ανησυχητικοί και πρέπει σύντοµα να αντιµετωπιστεί η κατάσταση µε 

τεχνητή παρέµβαση. 

 

1.2 ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ  

 

Παρακάτω παρατίθενται ορισµένοι από τους σηµαντικότερους 

ορισµούς, που αφορούν στο δυναµικό περιβάλλον της ακτής, καθώς και 

οι αντίστοιχοι ορισµοί όπως αυτοί ανακοινώθηκαν στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. 

Ακτή: 

Ονοµάζεται η ζώνη γύρω από το όριο επαφής ξηράς - θάλασσας η 

οποία περιλαµβάνει κάθε τύπο ορίου, µε απόκρηµνο ή χαµηλό προφίλ, 

µε βραχώδη ή χαλαρά υλικά. Το πλάτος της παράκτιας ζώνης φτάνει ως 

εκεί που επιδρούν οι ενεργές παράκτιες διεργασίες σε περιόδους 

έντονων φαινοµένων (θύελλες). Στις παράκτιες διεργασίες δεν είναι 

µόνο η δράση των κυµάτων αλλά και η αιολική δράση που µεταφέρει 

µεγάλες ποσότητες παράκτιας άµµου και σχηµατίζει θίνες. Σε πολλές 

περιπτώσεις πίσω από τις θίνες βρίσκεται µια ζώνη µε λαγγούνες και 

έλη, οπότε και ολόκληρο το σύστηµα ανήκει στην παράκτια ζώνη 

(Αλµπανάκης, 2002). 

Παραλία: 

Ονοµάζεται η ακτή που αποτελείται από άµµο και κροκάλες (υλικά 

που µετακινούνται από τα κύµατα) και αποτελεί ένα δυναµικά 

µεταβαλλόµενο περιβάλλον. (Αλµπανάκης, 2002). 

Αναβαθµίδες: 

Ως αναβαθµίδες χαρακτηρίζονται γενικά ζώνες πάνω στην ξηρά, 

πολύ ή λίγο επίπεδες, των οποίων η µία πλευρά είναι απότοµη. Οι 
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αναβαθµίδες διακόπτουν τη συνέχεια της µορφολογικής κλίσης στις 

κλιτύες των κοιλάδων, (Σωτηριάδης,  2001). 

Οι θαλάσσιες αναβαθµίδες σχηµατίζονται σε παράκτιες περιοχές 

ως αποτέλεσµα ηπειρογενετικών και ευστατικών κινήσεων της χέρσου, 

που συµβαίνουν σε µικρό χρονικό διάστηµα και ύστερα από 

συνδυασµένη δράση των κυµάτων της ακτής. 

Έτσι η ξηρά ανέρχεται σε ένα ορισµένο ύψος, ενώ τα κύµατα 

διαβρώνουν την ακτή και σχηµατίζουν την απότοµη πλευρά της 

αναβαθµίδας. 

Το φαινόµενο αυτό επαναλαµβανόµενο, είναι δυνατό να δώσει 

σειρά αναβαθµίδων. Εποµένως οι θαλάσσιες αναβαθµίδες αποτελούν 

δείκτες ηπειρωτικών κινήσεων της ξηράς. Συνήθως έχουν περιορισµένο 

σχετικά µήκος, σε αντίθεση µε τις αναβαθµίδες που οφείλονται σε 

ευστατικές κινήσεις και είναι δυνατό να εκτείνονται παγκόσµια. 

Συγκεκριµένα, η διάβρωση µιας αναβαθµίδας συµβαίνει ως εξής: 

Αρχικά υπάρχει η αναβαθµίδα, η οποία µε τον καιρό, εξαιτίας της 

δράσης των κυµάτων αρχίζει να διαβρώνεται στη βάση της. Όταν η 

διάβρωση έχει προχωρήσει σε µεγάλο βαθµό, τότε το µέτωπο της  
αναβαθµίδας  υποχωρεί απότοµα οπότε η αναβαθµίδα απόκτα την 

αρχική της εικόνα µόνο που έχει ελαττωθεί το πλάτος της. Τα υλικά του 

µετώπου που έχει υποχωρήσει είναι βράχια χαλίκια και άµµος. Αυτά 

αποτίθενται στην παράκτια ζώνη και για κάποιο διάστηµα προστατεύουν 

την αναβαθµίδα από τη διάβρωση, καθώς η διαβρωτική δράση των 

κυµάτων σταµατάει σε αυτά. Όταν όµως τα υλικά διαβρωθούν πλήρως 
από τα κύµατα, η διαδικασία επαναλαµβάνεται καθώς ένας νέος κύκλος 

διάβρωσης της αναβαθµίδας ξεκινάει. Με αυτό τον τρόπο η θάλασσα 

εισχωρεί στους κόλπους της ξηράς, η οποία συνεχώς οπισθοχωρεί.   
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Σχήµα 1: Οι τρεις φάσεις διάβρωσης της αναβαθµίδας 

 

Σύµφωνα µε την Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, που εκδόθηκε 

στις 19 ∆εκεµβρίου του 2001, ο Νόµος Υπ’ Αριθµ. 2971: Αιγιαλός, 

παραλία και άλλες διατάξεις στο άρθρο 1 ορίζει τα εξής.  

Αιγιαλός : 

Είναι η ζώνη της ξηράς, που βρέχεται από τη θάλασσα από τις 

µεγαλύτερες και συνήθεις αναβάσεις των κυµάτων της. 

Παραλία: 

Είναι η ζώνη της ξηράς που προστίθεται στον αιγιαλό. Καθορίζεται 

δε σε πλάτος µέχρι και πενήντα (50) µέτρα από την οριογραµµή του 

αιγιαλού, προς εξυπηρέτηση της επικοινωνίας της ξηράς µε τη θάλασσα 

και αντίστροφα. 

Παλαιός αιγιαλός: 

 Είναι η ζώνη της ξηράς, που προέκυψε από τη µετακίνηση της 

ακτογραµµής προς τη θάλασσα, οφείλεται σε φυσικές προσχώσεις ή 

τεχνικά έργα και προσδιορίζεται από τη νέα γραµµή αιγιαλού και το 

όριο του παλαιότερα υφιστάµενου αιγιαλού. 

Όχθη: 

Όχθη των µεγάλων λιµνών και των πλεύσιµων ποταµών είναι η 

χερσαία ζώνη, που περιστοιχίζει αυτούς και βρέχεται από τις 

µεγαλύτερες αλλά συνήθεις αναβάσεις των υδάτων τους.  
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Παρόχθια ζώνη:  

Παρόχθια ζώνη των µεγάλων λιµνών και των πλεύσιµων ποταµών 

είναι η, µε τη συνδροµή των προϋποθέσεων της παραγράφου 2 της 

Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως  (ορισµός παραλίας), προστιθέµενη στην 

όχθη ζώνη ξηράς, που καθορίζεται σε πλάτος µέχρι και πενήντα (50) 

µέτρα από το προς την ξηρά όριο της όχθης. 

Παλαιά όχθη: 

Παλαιά όχθη των µεγάλων λιµνών και των πλεύσιµων ποταµών 

είναι η ζώνη της ξηράς, που προέκυψε από τη µετακίνηση της 

οριογραµµής της όχθης των µεγάλων λιµνών και των πλεύσιµων 

ποταµών. 
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Σχήµα 2: Παράκτια δράση κατά Komar (από Καστρικάκη και Κρητικού, 1996) 
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Global Positioning Systems (GPS): 

Τα Global Positioning Systems - Παγκόσµια Συστήµατα Θέσεως  

(GPS) είναι συσκευές που δίνουν µια θέση µε συντεταγµένες στη Γη 

βασισµένη στη λήψη ειδικών δορυφορικών µεταδόσεων. Η θέση 

επεξεργάζεται, από τριγωνισµό (triangulation), µε βάση τις σχετικές 

θέσεις τουλάχιστον τριών δορυφόρων. Τα σύγχρονα GPS - µερικά τόσο 

µικρά όσο ένα κυψελοειδές τηλέφωνο - έχουν  µια απλή οθόνη LCD 

παρόµοια µε αυτήν που υπάρχει σε ένα ηλεκτρονικό κοµπιουτεράκι, και 

ένα απλό πληκτρολόγιο για να εισάγονται  οι κωδικοί. Αυτά τα φορητά 

όργανα µπορούν να προγραµµατιστούν για να καταγράψουν και να 

δείξουν την ακριβή θέση της µονάδας GPS, την επίγεια ταχύτητα του 

χρήστη και την κατεύθυνση του ταξιδιού, και τέλος τους 

προβαλλόµενους  χρόνους άφιξης σε ορισµένα σηµεία κατά µήκος µιας 

επιλεγµένης διαδροµής.  

Το τρέχον σύστηµα που χρησιµοποιείται για το GPS διαχειρίζεται  

από τις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής (Η.Π.Α.), αν και η Ευρωπαϊκή 

∆ιαστηµική Αντιπροσωπεία (E.S.A.) έχει στα άµεσα σχέδιά της την 

δηµιουργία ενός παρόµοιου συστήµατος εντοπισµού θέσης. Όσον 

αφορά την ασφάλεια των Στρατιωτικών ∆υνάµεων, η Κυβέρνηση των 

Ηνωµένων Πολιτειών ρυθµίζει τις ψηφιακές δορυφορικές µεταδόσεις οι 
οποίες είναι διαθέσιµες στο κοινό για τη χρήση του GPS. Αν και οι 

µονάδες GPS είναι θεωρητικά ακριβείς µε απόκλιση µερικών µόνο 

εκατοστών,  η πρακτική ακρίβειά τους είναι σήµερα περίπου  από 3 έως  

και 30 µέτρα (10 έως 100 πόδια),  δηλαδή όχι αρκετά ακριβής για τη 

συλλογή συγκεκριµένων στοιχείων  των χαρτών. Ένα άλλο πρόβληµα 

που προκύπτει µε τη χρησιµοποίηση των δεκτών GPS είναι η κακή 

ποιότητα λήψης σήµατος σε περιοχές µε έντονο (απότοµο) ανάγλυφο, 

εµποδίζουν δηλαδή  σε κάποιο βαθµό την υποδοχή των δορυφορικών 
µεταδόσεων. Η πιο κοινή και γρήγορα αυξανόµενη χρήση του GPS είναι 
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στη ναυσιπλοΐα αεροσκαφών και σκαφών,  αλλά και µερικοί 

κατασκευαστές οχηµάτων αρχίζουν να εγκαθιστούν το GPS στα 

αυτοκίνητά τους.  

 Παρά τους τρέχοντες περιορισµούς του, η χαρτογραφική χρήση 

του GPS αυξάνεται. Μεταξύ άλλων σκοπών, χρησιµοποιείται για να 

επιβεβαιώσει τη θέση των γραµµών των συνόρων µεταξύ των κρατών. 

Το GPS και η σχετική τεχνολογία θα διαδραµατίσουν όλο και 

περισσότερο σηµαντικούς ρόλους στη χαρτογραφική συλλογή 

δεδοµένων, καθώς η ακρίβεια της δορυφορικής τεχνολογίας  για τον 

προσδιορισµό της θέσης αυξάνεται. 

Βυθόµετρα  (Sonar): 

Τα ηχητικά κύµατα, σε αντίθεση µε τα ηλεκτροµαγνητικά, 

διαδίδονται σε µεγάλες αποστάσεις  µέσα στο νερό. Για αυτό το λόγο 

έχει κατασκευαστεί πλήθος συσκευών, που βασίζονται στην εκποµπή 

µιας ηχητικής συχνότητας και στην ανίχνευση της ανάκλασής της από 

σώµατα διαφορετικής πυκνότητας. Τέτοια µπορεί να είναι ο πυθµένας, 

τα ψάρια, µεγάλες συγκεντρώσεις από πλαγκτόν όταν αναπτύσσεται σε 

στρώσεις, αλλά ακόµη και υποβρύχια ή άλλα πλοία. Για το λόγο αυτό οι 

εφαρµογές της ακουστικής µέσα στον ωκεανό πήραν µεγάλη ανάπτυξη 

λόγω της σηµαντικής χρηµατοδότησης από στρατιωτικά ιδρύµατα. 

Μία κατηγορία ηχοβολιστικών συσκευών είναι και τα  sonar ή 

αλλιώς βυθόµετρα. Αυτά  είναι συσκευές που έχουν ηχητικές 
συχνότητες που αντανακλώνται στο όριο του πυθµένα. Τα βυθόµετρα 

καταγράφουν τη χρονική διάρκεια που χρειάζεται ένας ηχητικός 

παλµός, τον οποίο εκπέµπουν, να αντανακλαστεί στον πυθµένα και να 

επιστρέψει στο σκάφος. Το µισό του χρόνου αυτού πολλαπλασιαζόµενο 
µε την ταχύτητα του ήχου στο νερό, δίνει το βάθος του νερού: 

Z=(C*t)/2. 
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Ως ταχύτητα C λαµβάνεται η µέση ταχύτητα που έχει ο ήχος στη 

στήλη του νερού. Τα βυθόµετρα χρησιµοποιούν συνήθως συχνότητες 

στην περιοχή των υπερήχων. Συνήθως κυκλοφορούν σε δύο περιοχές 

στους 200 KHz και στους 50 KHz (ή τους 30 KHz). Με τις υψηλές 

συχνότητες (200 KHz) επιτυγχάνεται στενή δέσµη του ηχοβολιστικού 

µε αποτέλεσµα µεγάλη ακρίβεια σε ρηχά σχετικά νερά. Αντίθετα, στους 

50 KHz η ηχητική δέσµη διεισδύει σε µεγαλύτερα βάθη αλλά σχηµατίζει 

ευρεία γωνία (γιατί δεν είναι τεχνικά εύκολο η επίτευξη στενής 

ηχητικής δέσµης). Το αποτέλεσµα είναι η µειωµένη διακριτική 

ικανότητα στην καταγραφή µικρών διαστάσεων ανωµαλιών του 

πυθµένα. 
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2. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

2.1 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ 

 

Η αναβαθµίδα της Μηχανιώνας βρίσκεται εντός των ορίων του 

οικισµού του δηµοτικού διαµερίσµατος της Νέας Μηχανιώνας,  του 

∆ήµου Μηχανιώνας  του  Νοµού Θεσσαλονίκης. Σε ακτίνα περίπου επτά 

χιλιοµέτρων συναντώνται τα δηµοτικά διαµερίσµατα  της Επανοµής, 

του Εµβόλου, των Νέων  Επιβατών, της Περαίας, του Πλαγιαρίου, του 

Τριλόφου και της Νέας Ηράκλειας. Στην ευρύτερη περιοχή και ιδιαίτερα 

προς τη θάλασσα υπάρχουν αρκετές κατοικίες µεµονωµένες ή και 

συγκροτήµατα. Επίσης στην περιοχή συναντώνται διάσπαρτες συστάδες 

δένδρων. Η Νέα Μηχανιώνα θεωρείται ως γεωργική περιοχή (µε 

κυρίαρχες καλλιέργειες τα σιτηρά και θερµοκήπια), αλιευτική, αλλά και 

ως τουριστική. Στη περιοχή δεν υπάρχουν άλλες σηµαντικές δασικές 

εκτάσεις ή δρυµοί, ούτε είναι χαρακτηρισµένη από διεθνείς συνθήκες ή 

άλλες νοµοθετικές ρυθµίσεις ή προστατευόµενη µε Προεδρικά 

∆ιατάγµατα. 
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Χάρτης 1: Γεωγραφική θέση της Νέας Μηχανιώνας 
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2.2 ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΥΠΑΓΩΓΗ 

 

Σε απόσταση 32 χιλιοµέτρων νοτιανατολικά της Θεσσαλονίκης 

βρίσκεται ο ∆ήµος Μηχανιώνας, ένας από τους µεγαλύτερους δήµους 

της παραλιακής ζώνης στην ανατολική πλευρά του ευρύτερου 

πολεοδοµικού συγκροτήµατός της. Συνορεύει µε το δήµο Θερµαϊκού 

(βόρεια - βορειανατολικά), το δήµο της Επανοµής (ανατολικά - 

νοτιοανατολικά) και βρέχεται από τα νερά του Θερµαϊκού και του 

κόλπου της Θεσσαλονίκης (βόρεια - βορειοδυτικά). 

Καταλαµβάνει έκταση 21.700 στρεµµάτων εκ των οποίων µόνο τα 

29% αποτελούν πολεοδοµική περιοχή. Τα υπόλοιπα εδάφη του 

αποτελούν χώρο πρώτης  παραθεριστικής κατοικίας ενώ ένα µέρος είναι 

γη υψηλής παραγωγικότητας. Ο ∆ήµος Μηχανιώνας προήλθε την 1-1-

1999 από τη συνένωση του ∆ήµου Νέας Μηχανιώνας και των 

Κοινοτήτων Κερασιάς και Αγγελοχωρίου, που αποτελούν σήµερα τα δύο 

δηµοτικά διαµερίσµατα.  

Ο πληθυσµός της περιοχής ανέρχεται σε 10.000 περίπου 

κατοίκους. Από αυτούς το 77% διαµένει στη Νέα Μηχανιώνα, το 14% 

στο Αγγελοχώρι και το 9% στον οικισµό της Κερασιάς.  

Μέσα στα όρια του ∆ήµου στεγάζονται δηµόσιες υπηρεσίες, 

εγκαταστάσεις κοινωνικής µέριµνας, σχολεία πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, πολιτιστικοί και αθλητικοί σύλλογοι ενώ 

στο στάδιο ανάπτυξης βρίσκεται η τοπική αγορά στο κέντρο της 

Μηχανιώνας. Στην περιοχή του ∆ήµου Μηχανιώνας υπάρχει και η 

µεγαλύτερη υποδοµή ελλιµενισµού σκαφών µέσης και παράκτιας 

αλιείας της νοτιοανατολικής Μεσογείου αφού στην περιοχή 

ελλιµενίζονται καθηµερινά 400 σκάφη διαφόρων τύπων. 
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Χάρτης 2: ∆ιοικητική υπαγωγή της Νέας Μηχανιώνας  
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3. ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

3.1 ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΕΥΡΥΤΕΡΟΥ ΧΩΡΟΥ  

  

Το ανάγλυφο της Χαλκιδικής, που αποτελεί άµεση συνέπεια της 

γεωλογικής κατασκευής της, µπορεί να διαχωριστεί µε όριο τη νοητή 

Β∆ – ΝΑ γραµµή από τη Θεσσαλονίκη προς τις δυτικές ακτές της 

Σιθωνίας σε δύο διαφορετικά τµήµατα (Συρίδης, 1990). 

Το πρώτο είναι ένα ορεινό τµήµα στον κεντρικό και ανατολικό 

τοµέα µε απότοµο ανάγλυφο, όπου επικρατούν οι ορεινοί όγκοι του 

Χορτιάτη (1201 m), του Χολοµώντα (1165 m), του Στρατωνικού (918 

m), του Άθω (2033 m) και του Ιταµού (808 m). Οι ορεινοί αυτοί όγκοι 

αποτελούνται από παλαιότερα (Μεσοζωικά – Παλαιοζωικά) πετρώµατα. 

Το δεύτερο είναι ένα τµήµα χαµηλού λοφώδους ανάγλυφου στο 

δυτικό τοµέα µε µικρές παράκτιες πεδιάδες και χαµηλά υψόµετρα ως 

300 m (Κασσάνδρα 345 m), στο οποίο εµφανίζονται κυρίως νεότερα 

Νεογενή – Τεταρτογενή ιζήµατα. 

Εξαίρεση στην κατανοµή αυτή του ανάγλυφου στο ορεινό τµήµα, 

αποτελεί η ΒΑ – Ν∆ διεύθυνσης ζώνη χαµηλού ανάγλυφου των ισθµών 

Σιθωνίας και Αγίου Όρους, πιθανότατα υπολείµµατα παλαιότερης 

µορφολογίας (Psilovikos, 1984, Psilovikos et al., 1984, από Συρίδη, 

1990). 

Η κατανοµή των ορεινών όγκων και το πολυτεµαχισµένο 

ανάγλυφο της Χαλκιδικής έχει συντελέσει στη δηµιουργία ενός όχι 

οργανωµένου και µε µεγάλη ποικιλία µορφών υδρογραφικού δικτύου. 

Οι κύριοι κλάδοι του υδρογραφικού δικτύου παρουσιάζουν Ν ως 

Ν∆ διεύθυνση απορροής µε εξαίρεση την ∆ – Β∆ απορροή του 

Ανθεµούντα. Η µορφή του δικτύου στο ορεινό τµήµα είναι κυρίως 

δενδριτική (Σωτηριάδης et al., 1984, από Συρίδη, 1990) ενώ 
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εµφανίζονται και ορθογώνιες µορφές που φανερώνουν επίδραση της 

τεκτονικής (ποταµός Χαβρίας). Στη χερσόνησο του Αγίου Όρους το 

υδρογραφικό δίκτυο µπορεί να χαρακτηρισθεί ως υποτυπώδες, ενώ στη 

Σιθωνία παρουσιάζεται ακτινωτή διάταξη των ρευµάτων γύρω από τον 

Ιταµό. 

Αντίθετα, στο δυτικό τµήµα η ύπαρξη ενός καλύµµατος ιζηµάτων 

µεγάλου πάχους, επέτρεψε την ανάπτυξη ενός υδρογραφικού δικτύου 

µε κλάδους ιδιαίτερα επιµήκεις και παράλληλους µεταξύ τους. 

Χαρακτηριστική είναι η ανάπτυξη του υδρογραφικού δικτύου 

στην Κασσάνδρα. Ολόκληρο το βόρειο τµήµα αποστραγγίζεται προς τα 

δυτικά, ενώ η προς τα ανατολικά απορροή είναι σχεδόν ανύπαρκτη, µε 

αποτέλεσµα οι ανατολικές ακτές να υλοποιούν ταυτόχρονα και τον 

υδροκρίτη. Αντίθετα στο νότιο τµήµα ο υδροκρίτης βρίσκεται στον 

άξονα της χερσονήσου και το υδρογραφικό δίκτυο αποτελείται από 

παράλληλες κοιλάδες που αναπτύσσονται οµοιόµορφα εκατέρωθεν του 

υδροκρίτη. 

Όλο το δυτικό τµήµα (από το Μεγάλο Έµβολο µέχρι και την 

Βόρεια Κασσάνδρα) εµφανίζει ώριµο, παλιό ανάγλυφο, µε µικρή 

µορφολογική κλίση 2-5ο / Ν-Ν∆ και µε επιµήκεις κοιλάδες σχήµατος 

ανοιχτού U. Οι κοιλάδες αυτές είτε είναι ξερές, είτε διαρρέονται από 

µικρούς χείµαρρους, στους οποίους όµως δεν µπορεί να αποδοθεί η 

τόσο µεγάλη διαπλάτυνση. Το ανάγλυφο αυτό πιθανότατα είναι 

κληρονοµηµένο από παλαιότερο κύκλο εξέλιξης όπως µαρτυρούν η 

απότοµη διακοπή της παλιάς µορφολογικής επιφάνειας στις ακτές από 

την τεκτονική και την παράκτια διάβρωση. Έτσι σχηµατίζονται σχεδόν 
σε όλο το µήκος της δυτικής ακτής, παράκτιες αναβαθµίδες και 

κρεµασµένες ξηρές κοιλάδες σε εναλλαγές µε µικρές παράκτιες πεδινές 
εκτάσεις. Οι εκτάσεις αυτές σχηµατίστηκαν από πλήρωση στοµίων 
παλαιότερων κοιλάδων. Επίσης, διακρίνονται σαφείς χαρακτήρες 
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ανανέωσης των κοιλάδων και αρχή νέου κύκλου διάβρωσης, µε τη 

δηµιουργία νέων κοιλάδων µέσα στις παλιές και τη διάβρωση των 

χαλαρών ιζηµάτων. 

Η διάβρωση στρωµάτων ιζηµάτων που έχουν µικρή κλίση και 

διαφορετική σκληρότητα έχει προκαλέσει τη δηµιουργία ενός χαµηλού 

λοφώδους ανάγλυφου. ∆ιακρίνονται χαρακτηριστικές µορφές cuestas, 

bute, plateau και λόφοι µε µορφολογικά καλύµµατα (καπέλα). Οι 

ελάχιστοι µικροί ορεινοί όγκοι της περιοχής (Κατσίκα, Μύτη, Κορυφή, 

Μικρή Κατσίκα) αντιστοιχούν σε παλαιότερα πετρώµατα τα οποία 

προεξέχουν ως νησίδες µέσα από το οµαλό ανάγλυφο. 

Η δηµιουργία της νεώτερης, όπως µαρτυρεί η µορφολογία Α - ∆ 

διεύθυνσης τεκτονικής τάφρου του Ανθεµούντα, έχει διακόψει την προς 

τα Β∆ συνέχεια του παλιού ώριµου ανάγλυφου της δυτικής Χαλκιδικής 

και έχει προκαλέσει τη δηµιουργία ενός νέου απότοµου ανάγλυφου, µε 

σαφείς χαρακτήρες ανανέωσης, έντονη χαραδρωτική διάβρωση (Gully 

erosion), επέκταση της λεκάνης απορροής του Ανθεµούντα σε βάρος 

του παλαιότερου ανάγλυφου και µετατόπιση του υδροκρίτη προς τα 

νότια. 

Άξια προσοχής είναι και η µορφολογία στο Β∆ τµήµα της περιοχής 

µεταξύ ακρωτηρίου Μεγάλου Εµβόλου και των οικισµών Πλαγιαρίου και 

Επανοµής. Επισηµαίνεται η ανάπτυξη ενός πυκνού υδρογραφικού 

δικτύου από ευθύγραµµες, Β - Ν διεύθυνσης, παράλληλες µεταξύ τους 

διαπλατυσµένες κοιλάδες, πολύ µικρής τάξης και σηµαντικού µήκους, οι 

οποίες αναπτύσσονται κάθετα στον Α - ∆ διεύθυνσης υδροκρίτη 

Ανθεµούντα - ∆. Χαλκιδικής. Η Β - Ν διεύθυνση πρέπει να οφείλεται σε 

τεκτονική επίδραση, επειδή παρόµοια διεύθυνση παρουσιάζει και το 

κατατµητικό σύστηµα των Νεογενών απολιθωµατοφόρων ασβεστόλιθων 

της περιοχής (Τρίλοφος, Μεσηµέρι). 
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3.2 ΠΑΡΑΚΤΙΑ ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

 

Οι ανατολικές ακτές του ευρύτερου Θερµαϊκού στο Νοµό 

Θεσσαλονίκης (Αλµπανάκης et al., 1999), αποτελούνται από 12 km 

ακτών διάβρωσης που σχηµατίζονται στη βάση παράκτιας 

αναβαθµίδας µε στοιχειώδη έως ανύπαρκτη παραλιακή ζώνη και 25 km 

περίπου ακτών απόθεσης µε καλά αναπτυγµένες παραλίες που φαίνεται 

να βρίσκονται σε φυσική ισορροπία µε τις επικρατούσες συνθήκες. 

Προτείνεται µοντέλο των µηχανισµών διάβρωσης της αναβαθµίδας που 

βασίζεται σε συγκριτικές παρατηρήσεις εικοσαετίας µε βάση το οποίο η 

παράκτια αναβαθµίδα εµφανίζει περιοδικά µεταβαλλόµενους έντονους 

ρυθµούς διάβρωσης, οι οποίοι στην διάρκεια του Ολοκαίνου έχουν 

µετατοπίσει σηµαντικά το µέτωπό της. 

Παράκτια τεχνικά έργα έχουν µεταβάλλει τις συνθήκες αυτές 

τοπικά. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, έργα διαµόρφωσης και 

συγκράτησης της παράκτιας αναβαθµίδας στη Νέα Μηχανιώνα, 

συνέβαλαν στην αύξηση των ρυθµών διάβρωσης δυτικότερα, παρότι το 

µεγάλο λιµάνι που κατασκευάστηκε εκεί δεν προκάλεσε παρεµβολή 

στην παράκτια στερεοµεταφορά. 
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4. ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

4.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Ολόκληρη η περιοχή των ανατολικών ακτών του νοµού 

Θεσσαλονίκης ανήκει στο ανατολικό τµήµα της ζώνης Αξιού (ζώνη 

Παιονίας) αλλά καλύπτεται από παχύ στρώµα Νεογενών και 

Τεταρτογενών ιζηµάτων (Μουντράκης, 1985). Η επικρατούσα σηµερινή 

άποψη είναι ότι η ζώνη Παιονίας αντιπροσωπεύει τµήµα της παλαιάς 

ωκεάνιας περιοχής της Τηθύος.  

Σύµφωνα µε τη θεωρία του γεωσυγκλίνου, η ζώνη της Παιονίας 

υπήρξε µια µεσοζωική αύλακα ενώ προς τα δυτικά υπήρχε το ύβωµα 

του Πάϊκου. Η κατωφέρεια του υβώµατος προς την αύλακα ονοµάστηκε 

"Υποζώνη Προπαιονίας". Η διάκριση στηρίχθηκε στην ιδιαίτερη 

λιθολογική σύσταση του δυτικού αυτού τµήµατος της ζώνης και στη 

διαφορετική στρωµατογραφική του εξέλιξη συγκριτικά µε την 

"Ανατολική Παιονία" που χαρακτηρίζεται ως η κύρια αύλακα. 

Χαρακτηριστικό της ζώνης αυτής είναι η λεπιδοειδής τεκτονική. 

Αποτελείται από επιµέρους ενότητες οι οποίες αντιπροσωπεύουν 

µεγαλέπιο από ορισµένους σχηµατισµούς. Οι ενότητες αυτές 

εµφανίζονται αποκοµµένες µεταξύ τους λόγω της γενικής κάλυψης της 

περιοχής από µεταλπικά νεογενή ιζήµατα. 

Τα ιζήµατα αυτά (Συρίδης, 1990) µε βάση λιθοστρωµατογραφικά 

και βιοστρωµατογραφικά κριτήρια χωρίστηκαν στους Σχηµατισµούς: 

Αντωνίου (Κάτω - Μέσο Μειόκαινο - Άνω Μειόκαινο), Τρίγλιας (Άνω 

Μειόκαινο), Τριλόφου (Ανώτατο Μειόκαινο), Γωνιάς (Πλειόκαινο, 

Ρουσίνιο) και Μουδανιών (Άνω Πλειόκαινο - Κάτω Πλειστόκαινο). 

Το µέτωπο των παράκτιων αναβαθµίδων στην περιοχή µελέτης 

αποτελείται κυρίως από ιζήµατα του Σχηµατισµού Γωνιάς (Συρίδης, 
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1990), που αποτελούνται από χαλαρές άµµους, ψαµµίτες και 

µάργες, οργανωµένα σε παράλληλα στρώµατα αλλά και σε φακούς µε 

περιορισµένες διαστάσεις. Η στρώση τους ποικίλει από παράλληλη ως 

διασταυρούµενη, ενώ παρατηρούνται συχνές αποσφηνώσεις και 

πλευρικές µεταβάσεις. Τα υλικά αυτά αποτέθηκαν στο Πλειόκαινο 

(Ρουσίνιο) σε ένα εκτεταµένο αβαθές ποταµολιµναίο περιβάλλον. Η πηγή 

και τα υλικά τροφοδοσίας τους είναι τα περιθώρια της τότε  

παλαιολεκάνης, δηλαδή οι περιοχές Αλµωπίας - Φανού Κιλκίς. Οι 

µεγάλες αποστάσεις µεταφοράς και το σχετικά ήρεµο ποταµολιµναίο 

περιβάλλον απόθεσης έχουν δώσει ώριµα ιζήµατα από τα οποία 

απουσιάζουν τα αδροµερή µέλη (κροκάλες). 

 Στα ανώτερα τµήµατα της αναβαθµίδας καθώς και στο 

επιφανειακό τµήµα της περιοχής µελέτης εµφανίζεται ο Σχηµατισµός 

Μουδανιών που είναι χερσοποτάµιας προέλευσης και αποτέθηκε 

κατά το Άνω Πλειόκαινο - Κάτω Πλειστόκαινο (Βιλαφράγγιο), µετά 

την χέρσευση της περιοχής, επάνω σε επιφάνεια διάβρωσης. Έτσι το 

πάχος του είναι έντονα µεταβαλλόµενο κατά θέσεις. 

Τα ιζήµατα που παρατηρούνται στην περιοχή Μεγάλου Εµβόλου – 

Μηχανιώνας είναι παρόµοια µε τα  ιζήµατα του Σχηµατισµού 

Μουδανιών. Αυτός καλύπτει µεγάλη έκταση και σχηµατίζει ένα οµαλό 

ώριµο ανάγλυφο, µε διευρυµένες ξηρές κοιλάδες, ενώ στις ακτές 

δηµιουργούνται αναβαθµίδες και κρεµασµένες κοιλάδες. Η λιθολογία 

του είναι η εξής: περιλαµβάνει ένα µεγάλο όγκο ερυθροστρωµάτων, 

τα οποία αποτελούνται από εναλλαγές φακών υπογωνιωδών 

κροκάλων, άµµων – ψαµµιτών µε διασταυρούµενη στρώση και 

αµµούχων – ιλυούχων αργίλων. Ανεξάρτητα από την κοκκοµετρική 

σύσταση του υλικού, όλα τα στρώµατα φακοί περιέχουν 

καστανέρυθρο λεπτόκοκκο υλικό, το οποίο δίνει οµοιόµορφο 

χρωµατισµό στα ιζήµατα. Κατά περιοχές παρατηρείται πολύ µεγάλη 
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διαφοροποίηση στη δοµή και στην εσωτερική οργάνωση του υλικού η 

οποία πιθανόν να οφείλεται στα διαφορετικά χρονικά στάδια 

απόθεσης. 

Κατά το Ανώτερο Ηώκαινο αποτέθηκε στην ευρύτερη περιοχή µια 

σειρά µολασσικών ιζηµάτων σε µεγάλη ποικιλία όπως ψαµµίτες, 

κροκαλοπαγή, ασβεστόλιθοι, µάργες, άργιλοι.  

Κατά το Κατώτερο - Μέσο Πλειστόκαινο, η περιοχή διέρχεται 

µια φάση έντονης τεκτονικής δραστηριότητας (Συρίδης, 1990, 

Ψιλοβίκος, 1977, Ψιλοβίκος, 1981, Μουντράκης et al., 1993). Οµάδες 

νέων κανονικών ρηγµάτων τεµαχίζουν την περιοχή και σχηµατίζουν τα 

βυθίσµατα του Ανθεµούντα, της πεδιάδας της Θεσσαλονίκης, του 

Θερµαϊκού Κόλπου, καθώς επίσης και την πολύπλοκη µορφολογία της 

Χαλκιδικής. 

Κατά το Άνω Πλειστόκαινο (Μιλάτζιο) η θάλασσα εισχωρεί στα 

βυθισµένα τµήµατα (Faugeres, 1977) και στη συνέχεια αρχίζουν 

διεργασίες διάβρωσης και απόθεσης που διαµορφώνουν τη σηµερινή 

κατάσταση. Ο Χρόνης (1986) µε πυρηνοληψίες, ραδιοχρονολογήσεις 

και τοµογραφίες στα ιζήµατα του Θερµαϊκού καθόρισε την βάση του 

Ολοκαίνου και τους ρυθµούς ιζηµατογένεσης. Αναφέρει ότι η 

Νεοτεκτονική στο Ολόκαινο δεν έχει άµεση επίδραση στην 

ιζηµατογένεση, γιατί δεν εντοπίστηκαν ρήγµατα που να διαταράσσουν 

τα πρόσφατα ιζήµατα. 

 

4.2 ΚΟΚΚΟΜΕΤΡΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ  

 

Για την ιζηµατολογική ανάλυση των δειγµάτων, σύµφωνα µε Α. 

Καστρικάκη, Χ. Κρητικού, διπλωµατική εργασία 1996, στην εξεταζόµενη 

ακτή, εφαρµόστηκε η µέθοδος του κοσκινίσµατος. Η ανάλυση έγινε µε 

µια σειρά από κόσκινα για κροκάλες και άµµους, ξεκινώντας µε 
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διάµετρο κόκκων 4 mm για ψηφίδες έως τη διάµετρο 0,062 mm που 

είναι το όριο µεταξύ άµµου και ιλύος. Λεπτόκοκκο υλικό δε βρέθηκε 

στην παράκτια ζώνη. Ο υπολογισµός των παραµέτρων του µεγέθους 

έγινε µε την χρήση της κλίµακας Φ και τους τύπους του Folk & Ward 

(1957) για τον µέσο όρο (Μ) του µεγέθους, την ταξινόµηση (σ), την 

λοξότητα (sΚ) και την κύρτωση (κ). 

∆ειγµατοληψία έγινε από τρία σηµεία κατά µήκος της παράκτιας 

ζώνης. 

• ∆είγµα Α: Κάτω από το ύψωµα Μηχανιώνα (Φεβρουάριος 1996). 

• ∆είγµα Β: Χαµηλή περιοχή στο ακρωτήριο Τούζλα (Φεβρουάριος 

1996). 

• ∆είγµα Γ: Ακρότατο σηµείο (Ιούλιος 1996). 

Κατά το πλάτος της ακτής διακρίνονται τρεις ζώνες : 

1) Ζώνη παλινδρόµησης 

2) Ζώνη ενδιάµεση 

3) Ζώνη ανώτερη. 

Από κάθε µια ζώνη πάρθηκε 1 δείγµα. Για την ευκολότερη 

εξαγωγή συµπερασµάτων έγινε ένας ενιαίος χαρακτηρισµός των 

παραµέτρων για κάθε ζώνη χωριστά (Πίνακας 1 και Πίνακας 2). 

Τα αποτελέσµατα της κοκκοµετρικής ανάλυσης επιτρέπουν το 

χαρακτηρισµό του υλικού ως ανοµοιογενούς. 
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Πίνακας 1: Παράµετροι που αφορούν την υφή της παράκτιας άµµου στην 
περιοχή δυτικά της Νέας Μηχανιώνας 

 

Περιοχή Α: Κάτω από το ύψωµα 

∆ΕΙΓΜΑ ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 
(Μ) 

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 
(σ) 

ΛΟΞΟΤΗΤΑ 
(sΚ) 

ΚΥΡΤΩΣΗ 
(Κυ) 

1 -0,266 1,657 0,688 1,10766 

2 2,4 0,568 -0,005 1,434 

3 2,3 0,7 0,19 1,106 

 

Περιοχή Β: Χαµηλή περιοχή στο ακρωτήριο Τούζλα 

∆ΕΙΓΜΑ ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 
(Μ) 

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 
(σ) 

ΛΟΞΟΤΗΤΑ 
(sΚ) 

ΚΥΡΤΩΣΗ 
(Κυ) 

1 0,68 1,83 -0,2 0,267 

2 2,3 0,4 0,05 1,317 

3 -0,23 0,98 -0,0425 1,445 

 

 

Περιοχή Γ: Ακρότατο σηµείο Τούζλας 

∆ΕΙΓΜΑ ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 
(Μ) 

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 
(σ) 

ΛΟΞΟΤΗΤΑ 
(sΚ) 

ΚΥΡΤΩΣΗ 
(Κυ) 

1Γ 
Νέα Ακτή 

 

0,43 1,66 -0,04 0,355 

2Γ 
Παλαιότερη 

ακτή 

0,933 1,2901 -0,26 0,372 
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Πίνακας 2: Χαρακτηρισµοί των παραµέτρων του µεγέθους των ιζηµάτων 

ΖΩΝΗ ΠΑΛΙΝ∆ΡΟΜΗΣΗΣ 
ΚΥΜΑΤΟΣ 

∆ΕΙΓΜΑΤΑ Α1, Α2 

Μ ΧΟΝ∆ΡΟΚΟΚΚΗ 

σ ΚΑΚΗ 

SΚ ΑΡΝΗΤΙΚΗ - ΕΝΤΟΝΑ ΘΕΤΙΚΗ 

Κυ ΠΟΛΥ ΠΛΑΤΥΚΥΡΤΗ 

ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΗ ∆ΕΙΓΜΑΤΑ Α2, Β2 

Μ ΜΕΣΟΚΟΚΚΗ 

σ ΚΑΛΗ - ΜΕΤΡΙΑ ΚΑΛΗ 

SΚ ΣΥΜΜΕΤΡΙΚΗ 

Κυ ΛΕΠΤΟΚΥΡΤΗ 

ΑΝΩΤΕΡΟ ΤΜΗΜΑ ΑΚΤΗΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΑ Α3, Β3 

Μ ΠΟΛΥ ΧΟΝ∆ΡΟΚΟΚΚΗ - ΜΕΣΟΚΟΚΚΗ 

σ ΜΕΤΡΙΑ ΚΑΛΗ 

SΚ ΣΥΜΜΕΤΡΙΚΗ 

Κυ ΛΕΠΤΟΚΥΡΤΗ 

ΑΚΡΟΤΑΤΟ ΣΗΜΕΙΟ ΤΟΥΖΛΑΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΑ Γ1 , Γ2 

Μ ΧΟΝ∆ΡΟΚΟΚΚΗ 

σ ΚΑΚΗ 

SΚ ΑΡΝΗΤΙΚΗ 

Κυ ΠΟΛΥ ΠΛΑΤΥΚΥΡΤΗ 
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5. ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ∆ΙΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

5.1 ΦΥΣΙΚΕΣ ∆ΙΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

∆ιαπιστώθηκε ότι η παράκτια ζώνη στην περιοχή της δυτικής 

αναβαθµίδας της Νέας Μηχανιώνας έχει αλλάξει ριζικά σύµφωνα µε 

Αλµπανάκη κ.α., 1995. Ολόκληρη η παραλιακή ζώνη, πλάτους 6-7 m 

έχει διαβρωθεί και τα κύµατα σκάβουν τη βάση της αναβαθµίδας στα 

περισσότερα σηµεία. ∆ρόµος ο οποίος είχε σκαφτεί στην αναβαθµίδα 

για να προσεγγίζουν αυτοκίνητα την παραλία στη θέση των 

κατασκηνώσεων Μηχανιώνας σήµερα έχει διαβρωθεί και βρίσκεται 

"κρεµασµένος" 1.8 m από το επίπεδο της σηµερινής παραλίας. Ένα 

χιλιόµετρο ανατολικότερα της θέσης αυτής υπήρχε σκάλα από 

σκυρόδεµα σκαµµένη στο µέτωπο της αναβαθµίδας για να κατεβαίνουν 

οι λουόµενοι στη θάλασσα. Στο σηµερινό µέτωπο της αναβαθµίδας 

βρίσκονται µόνο υπολείµµατα της πλευράς που ήταν σκαµµένη µέσα 

στην αναβαθµίδα. Ολόκληρο το µέτωπο της αναβαθµίδας στη θέση 

αυτή έχει υποχωρήσει τουλάχιστον κατά 2.5 m. Έχει κατασκευαστεί νέα 

ισχυρότερη σκάλα που εφάπτεται στην αναβαθµίδα µόνο στο ανώτατο 

σηµείο της και έχει βαθιά ενισχυµένα πέλµατα. Σήµερα, αντί να 

προσεγγίζει αµµώδη παραλία, η βάση της περιβάλλεται από νερό σε 

βάθους 0.4 - 0.5 m. Από συγκρίσεις χαρτογραφηµένων τοµών και 

φωτογραφιών του 1979 - 1980 εκτιµάται ότι ολόκληρο το µέτωπο της 

αναβαθµίδας έχει µετατοπιστεί ως 2.5 m και η παραλιακή ζώνη έχει 

εξαφανιστεί τελείως. ∆υστυχώς, έχουν εξαφανιστεί και όλα τα σηµεία 
αναφοράς των παλαιών τοµών και δεν είναι δυνατή απόλυτη σύγκριση 

σε όλο το µέτωπο. Σήµερα η αµµώδης παραλία έχει αντικατασταθεί από 

διάσπαρτους ογκόλιθους στη βάση της αναβαθµίδας, που έχουν 
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καταπέσει από ψηλά και διαβρώνονται από τα κύµατα. Μέσα στην 

εικοσαετία ο ρυθµός υποχώρησης είναι 12 cm/y. 

Το ερώτηµα που τίθεται είναι αν οι ρυθµοί διάβρωσης είναι σε 

φυσιολογικά επίπεδα ή είναι αποτέλεσµα ανθρωπογενούς επέµβασης. 

Για να δοθεί απάντηση χρειάζεται συστηµατική παρακολούθηση και 

συνέχιση της έρευνας. Θα παρατεθούν όµως κάποια προϊστορικά και 

ιστορικά στοιχεία, δεδοµένου ότι στην περιοχή υπάρχουν ίχνη 

πολιτισµών από πολύ παλαιά, τα οποία δείχνουν έµµεσα τη φυσική 

πορεία των φαινοµένων διάβρωσης. 

Έτσι, σχεδόν µισός προϊστορικός οικισµός επάνω στο δυτικό 

άκρο της αναβαθµίδας της Νέας Μηχανιώνας έχει διαβρωθεί από τα 

κύµατα και ένας αρχαίος τάφος βρέθηκε να "κρέµεται" µισοκοµµένος 

στο µέτωπο της αναβαθµίδας (Γ. Συρίδης, προσωπική επικοινωνία). 

Εκτιµάται ότι δεν θα έκτιζαν νεκροταφείο δίπλα σε ένα γκρεµό µε 40 m 

ύψος αλλά σε κάποια απόσταση ασφαλείας από αυτόν. Ο εντοπισµός 

του ευρήµατος αυτού έγινε πριν 20 περίπου χρόνια χωρίς να 

επακολουθήσει ανασκαφή. Σήµερα η διάβρωση τον έχει εξαφανίσει 

τελείως. Ο µεγάλος ρυθµός διάβρωσης είναι γνωστός στους αγρότες 

της περιοχής από πολύ παλιά, γιατί η ανώτερη επιφάνεια της 

αναβαθµίδας καλλιεργείται συστηµατικά, από τότε που εγκαταστάθηκε 

ο προσφυγικός οικισµός της Νέας Μηχανιώνας (1922). Το µέτωπο 

λοιπόν των αναβαθµίδων οφείλεται στην συνεχή έντονη θαλάσσια 

διάβρωση. Η λιθολογία των υλικών και η διάταξη των στρωµάτων τα 

οποία είναι περίπου οριζόντια, επιτρέπουν ώστε το µέτωπο να 

διατηρείται σχεδόν κάθετο. Η διατήρηση του ενεργού µετώπου είναι 
δυνατή γιατί ο ρυθµός αποµάκρυνσης των υλικών από την ακτή, µε τις 

θαλάσσιες διεργασίες, είναι µεγαλύτερος από τον ρυθµό παραγωγής 

των υλικών από την διάβρωση. Σε αυτό βοηθάει και η σύσταση των 

υλικών της αναβαθµίδας (Συρίδης, 1990), τα οποία εκτός από τη 
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χαλαρή συνεκτικότητα περιέχουν σηµαντική ποσότητα αργιλικού 

υλικού. Το υλικό αυτό εύκολα αποµακρύνεται από τη συνδυασµένη 

δράση κυµάτων και ρευµάτων µε αποτέλεσµα να παραµένει στη βάση 

της αναβαθµίδας µόνο η άµµος και µικρό ποσοστό (<3%) από 

κροκάλες. 

Το σηµερινό µέτωπο της αναβαθµίδας µπορεί να χωριστεί σε 

τρεις κατηγορίες όπως και νοτιότερα στην περίπτωση των ακτών της 

Κασσάνδρας: 

1. Εκεί όπου η θάλασσα υποσκάπτει την αναβαθµίδα χωρίς σχηµατισµό 

παραλίας. 

2. Εκεί όπου έχει σχηµατιστεί µικρή παραλιακή ζώνη (3 - 7 m πλάτος) 

και οι συνήθεις κυµατισµοί δεν προσβάλλουν την αναβαθµίδα. Η 

διάβρωση της αναβαθµίδας συµβαίνει µόνο σε περιπτώσεις 

έντονης τρικυµίας. 

3. Εκεί όπου έχει σχηµατιστεί επαρκής παραλιακή ζώνη 15 - 20 m και 

έχει σταµατήσει η διάβρωση από τα κύµατα. Στις θέσεις αυτές το 

µέτωπο της αναβαθµίδας δεν είναι τελείως κάθετο και καλύπτεται 

από βλάστηση. 

Το µοντέλο το οποίο προτείνεται είναι το εξής: Η µικρή σχετικά 

ενεργειακή κατάσταση των ακτών προξενεί παράκτια µεταφορά µε ήπιο 

ρυθµό. Η διάβρωση της αναβαθµίδας δεν ακολουθεί σταθερούς ρυθµούς 

και η ακτή περνά περιοδικά από τις κατηγορίες 1 και 2. Όταν βρίσκεται 

στην κατηγορία 1, η υποσκαφή της αναβαθµίδας προξενεί καταπτώσεις 

και συσσώρευση υλικών υπό µορφή ογκολίθων στη βάση της. Τα 

κύµατα διαβρώνουν τα υλικά αυτά, αποµακρύνουν το αργιλικό υλικό και 

η άµµος προστίθεται στην ακτή δηµιουργώντας παραλία. Η ακτή 

µεταπίπτει στην κατηγορία 2. Τότε η αναβαθµίδα έχει το µικρότερο 

βαθµό διάβρωσης, γιατί προστατεύεται από τους συνήθεις 

κυµατισµούς. Σταδιακά η άµµος αποµακρύνεται από τα κύµατα και 
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έχουµε µετάβαση στην κατηγορία 1. Η µετάβαση από την µία κατηγορία 

στην άλλη είναι διαδικασία που χρονικά ξεπερνά τη δεκαετία. Η 

ποσότητα της παραµένουσας άµµου από τη διάβρωση της παραλίας έχει 

µεγάλη διαφοροποίηση γιατί οι διαβρωµένοι σχηµατισµοί έχουν 

τοπικές διαφοροποιήσεις και πλευρικές µεταβάσεις (Συρίδης, 1990). 

Έτσι ενδέχεται να σχηµατιστεί σε κάποια θέση ικανή απόθεση άµµου 

ώστε να έχουµε ακτή της κατηγορίας 3. Η ακτή αυτή είναι σχετικά 

σταθερή αλλά βαθµιαία χάνει την ισορροπία της µε την ευστατική 

άνοδο της στάθµης της θάλασσας και µεταπίπτει στις προηγούµενες 

κατηγορίες. Η διαδικασία αυτή µέσα στο Ολόκαινο, από τότε που 

διείσδυσε η θάλασσα 8000 χρόνια πριν (Χρόνης, 1986), είναι ικανή να 

διαβρώσει την παράκτια αναβαθµίδα και να κάνει την ακτή να 

υποχωρήσει κατά πολλές εκατοντάδες µέτρα. Οι ετήσιοι ρυθµοί 

διάβρωσης σήµερα είναι της τάξεως των 0.1 m/y. Εκτιµάται ότι στο 

χρονικό διάστηµα που η καµπύλη της ανόδου της στάθµης της 

θάλασσας ήταν απότοµη, 8000-5000 ΒΡ (Kraft et al, 1982, Vouvalidis 

et al. 2004) η διάβρωση θα είχε πολύ πιο έντονους ρυθµούς σε όλο το 

µέτωπο της παράκτιας αναβαθµίδας. 

 

5.2 ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΙΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ 

 

Σύµφωνα µε τους Αλµπανάκης et al., 1999, oι κυριότερες 

ανθρωπογενείς επεµβάσεις στην παράκτια ζώνη της Μηχανιώνας έχουν 

ως εξής: 

• Η κατασκευή µεγάλου λιµανιού στη Νέα Μηχανιώνα, η διευθέτηση 

του περιβάλλοντα χώρου και η κατασκευή εγκαταστάσεων της 

κεντρικής ιχθυόσκαλας Θεσσαλονίκης. 

• Η κατασκευή αλιευτικού καταφυγίου στην παραλία Αγγελοχωρίου, 

στο σηµείο που τελειώνει η αναβαθµίδα του Μεγάλου Εµβόλου και 
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ξεκινά η χαµηλή αποθετική ζώνη που σχηµατίζει το ακρωτήριο 

Τούζλα. 

Από τα έργα αυτά, το µεγαλύτερο σε µέγεθος είναι το λιµάνι της 

Νέας Μηχανιώνας. Βρίσκεται στον µυχό ορµίσκου που σχηµατίζεται από 

τα ακρωτήρια Τούζλα και Μπάρα. Το λιµάνι βρίσκεται στη βάση 

παράκτιας αναβαθµίδας, η οποία έχει διαµορφωθεί και σταθεροποιηθεί 

τεχνητά. Έχει σχήµα περίπου τετραγωνικό µε πλευρά 500 m. 

Από την αρχική κατασκευή του έχουν περάσει περίπου 20 

χρόνια, και δεν έχει καµία εµφανή επίπτωση στις γύρω παράκτιες 

περιοχές. ∆εν έχει συσσωρευτεί άµµος σε καµία πλευρά των κάθετων 

στην ακτή τµηµάτων του λιµενοβραχίονα, γεγονός που επιβεβαιώνει 

τόσο το χαµηλό ενεργειακό καθεστώς της ακτής όσο και το γεγονός 

ότι το λιµάνι βρίσκεται σε µια περιοχή όπου ξεκινούν αντίθετες 

µεταξύ τους, αποκλίνουσες µεταφορικές τάσεις. 

Το λιµάνι δε φαίνεται να έχει επηρεάσει σε αξιοσηµείωτο βαθµό 

τις παράκτιες διεργασίες προξενώντας δυσµενείς επιπτώσεις. Τα 

εκτεταµένα έργα προστασίας της αναβαθµίδας όµως, που έγιναν σε 

όλο το µήκος της παραλιακής ζώνης της Νέας Μηχανιώνας (και του 

λιµανιού), σταµάτησαν την παροχή υλικού στην αβαθή παράκτια ζώνη, 

το οποίο βαθµιαία θα µεταφερόταν ανατολικότερα. Υπολογίστηκε ότι η 

αναβαθµίδα έχασε περίπου το 35% του ενεργού µετώπου της που ήταν 

διαθέσιµο για παραγωγή υλικών. Σε κάποιο λοιπόν ποσοστό η 

κατάσταση αυτή είναι υπεύθυνη για τον έντονο ρυθµό διάβρωσης της 

αναβαθµίδας που παρατηρείται στα ανατολικά (περιοχή 

κατασκηνώσεων Μηχανιώνας, που ήδη περιγράφηκε). 

Πιο συγκεκριµένα η αναβαθµίδα έχασε το προσφερόµενο υλικό 

στην παράκτια ζώνη της, εξαιτίας της αδρανοποίησης των δύο 

χειµάρρων που βρίσκονται πλησίον αυτής. Η αδρανοποίηση αυτή 

οφείλεται κυρίως σε δύο αιτίες. Πρώτον, στην αλλαγή των χρήσεων της 
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γης. Παλαιότερα η καλλιέργεια των αγροτεµαχίων γίνονταν µε µικρά 

αλέτρια και τη χρήση ζώων οπότε είχαµε άροση µικρού βάθους. Στην 

σύγχρονη εποχή µε τη βελτίωση και ανάπτυξη των µέσων γεωργίας, τα 

τρακτέρ σκάπτουν τη γη σε µεγάλο βάθος (60 cm περίπου) µε συνέπεια 

την βαθιά άροσή της. Έτσι επιτρέπεται η µεγαλύτερη κατείσδυση µε 

συνέπεια τη µείωση σε σηµαντικό ποσοστό έως και το µηδενισµό της 

επιφανειακής απορροής. ∆εύτερον, η πυκνή κατοίκηση της περιοχής µε 

µικρές ιδιοκτησίες όπως και η µετατροπή των χωριών σε δήµους 

αποτελεί µια άλλη αιτία αδρανοποίησης των χειµάρρων της περιοχής. Η 

κατασκευή πολλών φρακτών σε συνδυασµό µε την πυκνή φυτοκάλυψη 

γύρω από αυτές τις µικρές κατοικίες έχει ως συνέπεια την περαιτέρω 

µείωση της επιφανειακής απορροής. Έτσι οι χείµαρροι δεν κατεβάζουν 

πλέον ιζήµατα διότι οι καλλιεργούµενες και κατοικούµενες περιοχές που 

αποτελούσαν παλαιότερα τις λεκάνες απορροής τους, δε συνεισφέρουν 

πια στην παραγωγή φερτών υλικών.  

Τέλος, οι υδρολογικές λεκάνες των χειµάρρων είναι εξαιρετικά 

µικρές, σχεδόν επίπεδες, µε υψόµετρο που φτάνει µόλις τα 40 έως και 

τα 90 m. Έτσι οι παραπάνω λόγοι συµβάλλουν τα µέγιστα στη µηδενική 

στερεοµεταφορά τους προς τις ακτές. 

Από τα παραπάνω απορρέει το συµπέρασµα, ότι γενικά οι 

ανατολικές ακτές του Βόρειου Θερµαϊκού αποτελούνται από 

παράκτια αναβαθµίδα η οποία διαβρώνεται και υποχωρεί ταχύτατα και 

από χαµηλές αποθετικές ζώνες στις οποίες µεταφέρονται τα υλικά της 

διάβρωσης. 

Μετά από παρατηρήσεις εικοσαετίας έχει προταθεί µοντέλο των 

διεργασιών της παράκτιας διάβρωσης τα κυριότερα σηµεία του οποίου 

είναι ότι: 

Η υποχώρηση της αναβαθµίδας στη διάρκεια του Ολοκαίνου 

και σήµερα δεν είναι συνεχής αλλά περνά περιοδικά από στάδια πολύ 
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αργής και πολύ έντονης διάβρωσης. Στο στάδιο της πολύ αργής 

διάβρωσης σχηµατίζεται παραλία που την προστατεύει από τους 

συνήθεις µηχανισµούς. Είτε µε  την αποµάκρυνση της άµµου µε 

παράκτια µεταφορά είτε µε την ευστατική άνοδο της στάθµης της 

θάλασσας, η θάλασσα πλησιάζει, υποσκάπτει την αναβαθµίδα και 

ακτή περνά στο στάδιο της έντονης διάβρωσης. Ο ρυθµός της 

έντονης διάβρωσης στην αναβαθµίδα δυτικά της Νέας Μηχανιώνας για 

το διάστηµα 1979 - 1999 φτάνει µέχρι και τα 12 cm/y. Τα υλικά που 

καταπίπτουν από το µέτωπο της αναβαθµίδας στη συνέχεια 

διαβρώνονται από τα κύµατα και τα µεν αργιλικά αποµακρύνονται από 

τα θαλάσσια ρεύµατα η δε άµµος βαθµιαία αποτίθεται στην ακτή 

σχηµατίζοντας παραλία. Η µεγάλη πλευρική διαφοροποίηση των 

διαβρωµένων σχηµατισµών παράγει ακανόνιστη ποσότητα άµµου και 

µικρών κροκάλων έτσι ώστε ο ρυθµός διάβρωσης να µην είναι ενιαίος 

σε όλο το µήκος της αναβαθµίδας, ούτε να παραµένει σταθερός για την 

ίδια θέση. 

Από τις ανθρωπογενείς επεµβάσεις στην περιοχή το λιµάνι της 

Νέας Μηχανιώνας παρά το µεγάλο του µέγεθος δε σταµάτησε την 

παράκτια στερεοµεταφορά, γιατί κατασκευάστηκε σε ζώνη όπου 

ξεκινούν αντίθετες µεταξύ τους παράκτιες µεταφορικές τάσεις και δε 

συσσώρευσε άµµο σε καµία πλευρά του. 

Έµµεσα όµως µαζί µε τα εκτεταµένα έργα διαµόρφωσης και 

προστασίας της παράκτιας αναβαθµίδας στην οικιστική ζώνη της 

Νέας  Μηχανιώνας, σταµάτησαν οι φυσικές διεργασίες διάβρωσης  

και παραγωγής υλικών από την αναβαθµίδα µε αποτέλεσµα να 

συµβάλουν στην αύξηση των ρυθµών διάβρωσης προς τα δυτικά. 

Το αλιευτικό καταφύγιο Αγγελοχωρίου έχει κατασκευαστεί στο 

σηµείο που τελειώνει η παράκτια αναβαθµίδας του ακρωτηρίου Μεγάλο 

Έµβολο, στο τµήµα της ακτής που έχει διεύθυνση σχεδόν Β - Ν. 



 35

Επεκτείνεται περίπου 200 m µέσα στην θάλασσα. Οι εργασίες 

κατασκευής του ξεκίνησαν πριν από κάποια χρόνια και βρίσκονται 

ακόµα υπό εξέλιξη. Ήδη στη βόρεια πλευρά του έχει συσσωρευτεί 

άµµος µε έκταση περίπου 6000 m2. Νοτιότερα και σε απόσταση περίπου 

0,5 km, ξεκινά η χαµηλή αποθετική ζώνη της αλυκής και της 

λιµνοθάλασσας Αγγελοχωρίου, που καταλήγει στο ακρωτήριο Τούζλα. 

Για να προστατευτεί το στόµιο της λιµνοθάλασσας από την πρόσχωση, 

κατασκευάστηκε ζεύγος παράλληλων προβόλων στα δύο άκρα του 

στοµίου, κάθετων στην ακτή µήκους 40 m. Στο νότιο πρόβολο έχουν 

αποτεθεί περίπου 300 m2 άµµου. Η χαµηλή ζώνη µεταξύ του αλιευτικού 

καταφυγίου και των προβόλων σήµερα βρίσκεται σε κατάσταση 

διάβρωσης και η ακτή έχει υποχωρήσει περισσότερο από   5 - 7 m, 

αφήνοντας µέσα στην θάλασσα, πινακίδες που πριν 5 - 6 χρόνια 

βρίσκονταν στην παραλία. 
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6. ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΠΑΡΑΚΤΙΑΣ ΖΩΝΗΣ ΜΕ 

ΧΡΗΣΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

 

6.1 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Κατά το δεύτερο δεκαπενθήµερο του Ιουλίου του 2003, µε τη 

χρήση της φορητής µονάδας δεκτών G.P.S. (Geographical Positioning 

System) τύπου Emap της εταιρίας Garmin, έγινε χαρτογράφηση της 

παράκτιας ζώνης από το Αγγελοχώρι έως και το λιµάνι της Μηχανιώνας, 

κατά µήκος της αναβαθµίδας της Νέας Μηχανιώνας. Το G.P.S είχε 

ακρίβεια σε ακτίνα περίπου πέντε µέτρα από το σηµείο που γινόταν η 

µέτρηση. Οι λήψεις µετρήσεων πραγµατοποιούνταν ανά δέκα µέτρα 

περίπου (κάθε 20 µεγάλα βήµατα) . Παράλληλα, σε κάθε σηµείο όπου 

υπήρχε λήψη µιας µετρήσεως, µε τη χρήση απλής µετροταινίας, 

γινόταν και µέτρηση του πλάτους της παράκτιας ζώνης (σε µερικές 

περιπτώσεις δεν υπήρχε καθόλου παράκτια ζώνη εξαιτίας της έντονης 

διάβρωσης). Τα δεδοµένα εισήχθησαν σε ηλεκτρονικό υπολογιστή στο 

πρόγραµµα Map Info. Η µορφή των εισαγοµένων δεδοµένων ήταν σε 

προβολικό σύστηµα γεωγραφικού µήκους και γεωγραφικού πλάτους 

Datum E.D.’50 (European Datum 1950), όπου και ανήκουν οι χάρτες 

της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού (Γ.Υ.Σ.). Έτσι κάθε ένα στίγµα 

από το δέκτη του G.P.S. όπως επίσης και το πλάτος της ακτογραµµής 

τοποθετήθηκαν σε έναν παλαιό χάρτη.  
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6.2 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Με βάση τις διαφορές που διαπιστώθηκαν από τη µετατόπιση της 

ακτογραµµής είτε προς την ξηρά είτε προς τη θάλασσα, εντοπίστηκαν οι 

τάσεις – ζώνες διάβρωσης και απόθεσης υλικών. Έτσι ορίστηκαν οι 

ζώνες διάβρωσης και υπολογίστηκε µε γενικό τρόπο η  παράκτια 

οπισθοχώρηση της αναβαθµίδας. Τέλος, τοποθετήθηκε η νέα 

ακτογραµµή, ακόµη και στις χαµηλές ακτές. 

 

  

 
Χάρτης 3:Τα στίγµατα από το G.P.S. τοποθετηµένα στον χάρτη. 
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Χάρτης 4:Σε µεγέθυνση ο προηγούµενος χάρτης όπου διακρίνονται οι ζώνες 
διάβρωσης 

 

 
Χάρτης 5: Σε µεγέθυνση ο προηγούµενος χάρτης όπου διακρίνονται οι ζώνες 

διάβρωσης και απόθεσης υλικών. 
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Χάρτης 6:Η διάβρωση στη Νέα Μηχανιώνα (κίτρινη γραµµή)  
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7. ΥΠΟΘΑΛΑΣΣΙΑ ΒΥΘΟΜΕΤΡΙΚΗ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ 

ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

 

7.1 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Στις 12 Μαΐου του 2004,  πραγµατοποιήθηκαν µετρήσεις µε το 

ερευνητικό σκάφος «Γλαύκη» του Τοµέα Φυσικής & Περιβαλλοντικής 

Γεωγραφίας του Τµήµατος Γεωλογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης.  

Με τη χρήση ειδικού βυθοµέτρου (sonar) τύπου Nauman Depth 

2100 λάβαµε τρία ψηφιακά δεδοµένα βάθους: πρώτον το βάθος του 

νερού σε µέτρα, δεύτερον το γεωγραφικό µήκος σε µοίρες και τρίτον το 

γεωγραφικό πλάτος  επίσης σε µοίρες, όπως επίσης και οι αντίστοιχες 

θέσεις µε το G.P.S. Οι µετρήσεις πραγµατοποιήθηκαν ανά ένα 

δευτερόλεπτο, άρα ο χρόνος t ισούται µε 1sec (t=1sec). Για τη λήψη 

των µετρήσεων ακολουθήθηκαν οι ισοβαθείς των 5, 4, 3 έως και 2 

µέτρων. 

Το βυθόµετρο είχε συχνότητα 200 KHz και όχι αυτή των 50 KHz, 

καθώς στόχος ήταν η επίτευξη στενής δέσµης του ηχοβολιστικού 

συστήµατος, µε αποτέλεσµα αυτό να έχει µεγάλη ακρίβεια στα ρηχά  

παράκτια νερά, που πραγµατοποιείται η µελέτη.  

Οι µετρήσεις που καταγράφηκαν από το βυθόµετρο, 

καταχωρήθηκαν στη συνέχεια σε ηλεκτρονικό υπολογιστή στο Microsoft 

Office, και συγκεκριµένα στο πρόγραµµα Microsoft Excel. Από την 

επεξεργασία τους και µε τη χρήση του προγράµµατος Map Info και 

Vertical Mapper, κατασκευάστηκαν βυθοµετρικοί χάρτες της περιοχής, 

από τους οποίους παρατηρείται ότι η διάβρωση της παράκτιας ζώνης 
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συµβαίνει κυρίως λόγω φυσικών διεργασιών και όχι  λόγω 

ανθρωπογενών παρεµβάσεων που έχουν αναφερθεί παραπάνω. 

Σηµαντικό επίσης να τονισθεί είναι το γεγονός, ότι η 

συγκεκριµένη έρευνα πραγµατοποιήθηκε προς το τέλος της άνοιξης του 

2004, όπου οι καιρικές συνθήκες ήταν καλές και ευνοϊκές. Αυτό συνέβη 

ώστε να επιτευχθεί όσον το δυνατόν µεγαλύτερη ακρίβεια στις 

µετρήσεις. Είναι σχεδόν απαραίτητο να µην πνέουν άνεµοι στη 

θάλασσα, οπότε να µην υπάρχει κυµατισµός και αυτή να είναι ήρεµη. 

Ακόµη, η παρουσία της οµίχλης είναι ανασταλτικός παράγοντας και για 

αυτό το λόγο σε µέρες που υπήρχε οµίχλη στο θαλάσσιο χώρο της 

Μηχανιώνας, η έρευνα αναβλήθηκε. 
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Σχήµα 3: ∆είγµα µετρήσεων στο Excel από το βυθόµετρο (βάθος - γεωγραφικό 
πλάτος - γεωγραφικό µήκος) 
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7.2 ΒΥΘΟΜΕΤΡΗΣΕΙΣ 

 

Μετά από την εισαγωγή των δεδοµένων στο πρόγραµµα Microsoft 

Excel, τα σηµεία επεξεργάστηκαν στο πρόγραµµα Vertical Mapper 3. 

Έτσι, δηµιουργήθηκε ένα .tin αρχείο. Με την επεξεργασία του στον 

αλγόριθµο Natural Neighbour Interpolation προέκυψαν οι βυθοµετρικοί 

χάρτες που παρατίθενται παρακάτω, µε ισοβαθείς καµπύλες ανά ένα 

µέτρο. 

Σε κάθε χάρτη, στα σηµεία 1, 2, 3 και 4 φαίνονται ανωµαλίες οι 

οποίες αποτελούν λάθος του προγράµµατος. Οι ανωµαλίες αυτές 

οφείλονται σε έλλειψη µετρήσεων για τις συγκεκριµένες περιοχές, στις 

οποίες δεν υπήρχε δυνατότητα πρόσβασης, ώστε να ληφθούν στίγµατα. 

Επίσης στο σηµείο Α διακρίνεται µια ανωµαλία στο βυθό η οποία έρχεται 

σε συµφωνία µε παλαιότερους βυθοµετρικούς χάρτες της περιοχής. 

Εκτιµάται ότι αυτή δεν επηρεάζει τις παράκτιες διεργασίες στην 

αναβαθµίδα της Νέας Μηχανιώνας. 

Στη συνέχεια τοποθετήθηκε ο βυθοµετρικός χάρτης πάνω στον 

τοπογραφικό, ώστε να υπάρξει µια εποπτική εικόνα της περιοχής. 
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Χάρτης 7: Βυθοµετρικός χάρτης µε ισοβαθείς καµπύλες ανά ένα µέτρο και στίγµατα 

από το G.P.S. 
 
 

 

Χάρτης 8: Βυθοµετρικός χάρτης όπου φαίνονται οι κάθετες και οι παράλληλες στην 
ακτή τοµές. 

2

3

4

1

Α 

-1 
-4 

-6 -8 
-10 

-13 

-15 

-16 

-17 

0 
-14 -2 

-7 
-12 

-5 

-9 

-3 

-11 



 45

 

Χάρτης 9: Βυθοµετρικός χάρτης όπου φαίνονται οι κάθετες και οι παράλληλες στην 
ακτή τοµές, καθώς και στίγµατα από το G.P.S. 

 

 

Χάρτης 10: Ταύτιση τοπογραφικού και βυθοµετρικού χάρτη. 
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Χάρτης 11: Ταύτιση τοπογραφικού και βυθοµετρικού χάρτη µαζί µε τις τοµές και τα 
στίγµατα. 

 

7.3 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Παρατηρείται ότι ο βυθοµετρικός χάρτης που προέκυψε έχει 

συµφωνία στοιχείων µε τον αντίστοιχο χάρτη από τη Γεωγραφική 

Υπηρεσία Στρατού (Γ.Υ.Σ.), πράγµα το οποίο επιβεβαιώνει αφενός την 

ορθότητα των µετρήσεων που λήφθηκαν από το βυθόµετρο, αφετέρου 

δείχνει ότι οι µεταβολές στον υποθαλάσσιο χώρο ήταν ελάχιστες από το 

1970 και µετά, όπου κατασκευάστηκε ο χάρτης της Γεωγραφικής 

Υπηρεσίας Στρατού (Γ.Υ.Σ.). Παράλληλα έχει επιτευχθεί η δηµιουργία 

ενός λεπτοµερέστερου χάρτη προς µελέτη, τόσο της υποθαλάσσιας 

γεωµορφολογίας της περιοχής, όσο και του παράκτιου χώρου της 

αναβαθµίδας αλλά και των έργων που έχουν γίνει στο λιµάνι. Με τη 

βοήθεια του βυθοµετρικού χάρτη επίσης µπορεί να µελετηθεί η 

κυµατική δράση  όπως και η ενέργεια των κυµάτων. 
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Χάρτης 12: Ο χάρτης που προέκυψε για την περιοχή. 
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8. ΚΥΜΑΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΗ 

 

8.1 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Για τον υπολογισµό της κυµατικής δράσης χρησιµοποιήθηκε ο 

χάρτης µερκατορικής προβολής της Υδρογραφικής Υπηρεσίας του 

Πολεµικού Ναυτικού «Ιονίου - Αιγαίου Πελάγους» από το στενό της 

Μεσσήνης µέχρι και τη θάλασσα του Μαρµαρά. Η κλίµακα του ναυτικού 

χάρτη είναι 1:1.175.000 (380  30΄) ενώ το βάθος είναι σε µέτρα. Εκτός 

από τον χάρτη χρησιµοποιήθηκε επίσης και το νοµόγραµµα (from 

CERC, Shore Protection Manual, 1984, U.S. Army Corps of Engineers, 

από Komar). Μετεωρολογικά δεδοµένα, και συγκεκριµένα οι εντάσεις 

των ανέµων στην περιοχή της Νέας Μηχανιώνας, ήταν απαραίτητα. Κατ’ 

αρχήν, έγινε µετατροπή των µονάδων των ανέµων από µποφόρ σε 

ναυτικά µίλια, έτσι ώστε να µπορούν να τοποθετηθούν οι τιµές των 

εντάσεων στο νοµόγραµµα. Έπειτα από σηµεία της αναβαθµίδας, όπως 

επίσης και από σηµεία που βρίσκονται πλησίον αυτής  µετρήθηκαν οι 

αποστάσεις µέχρι εκεί όπου συναντάται η πλησιέστερη ξηρά. Στη 

συνέχεια έγινε µετατροπή των αποστάσεων από εκατοστά σε ναυτικά 

µίλια και περάστηκαν στο νοµόγραµµα. Από τα σηµεία τοµής των 

εντάσεων των ανέµων και από τις  χιλιοµετρικές αποστάσεις 

υπολογίστηκαν το σηµαντικό ύψος και η σηµαντική περίοδος, το ενεργό 

ανάπτυγµα δηλαδή της κυµατικής δράσης.   

Πιο συγκεκριµένα ακολουθήθηκε η εξής διαδικασία: 

• Ορίστηκαν τρία σηµεία πλησίον της περιοχής της Νέας 

Μηχανιώνας. 

• Για κάθε σηµείο χωριστά έγινε µελέτη προς όλες τις 

κατευθύνσεις, ανά 400 µοίρες, ώστε να υπολογιστεί η επίδραση των 
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ανέµων και κυρίως αυτών µε νότια συνιστώσα. ∆ηλαδή  µετρήθηκε  η 

απόσταση της πλησιέστερης ακτής σε εκατοστά. 

• Έγινε µετατροπή των εκατοστών σε ναυτικά µίλια  µε βάση τις 

υποδιαιρέσεις της κλίµακας από τα περιθώρια του Ναυτικού Χάρτη. 

• Με βάση το  νοµόγραµµα (from CERC, Shore Protection Manual, 

1984, U.S. Army Corps of Engineers, από Komar) και για τις νότιες 

διευθύνσεις υπολογίστηκαν τα εξής µεγέθη: α) Σηµαντικό ύψος 

κύµατος - Significant   Ht., (m), β) Μέγιστη φασµατική περίοδος - Peak 

Spectral Period (s), γ) Ελάχιστη διάρκεια ανέµου - Min. Duration (hr). 

Οι υπολογισµοί γίνονται για ανέµους 3, 4, 5, 6, 7, 8 και 9 Beaufort, 

χωριστά για το κάθε ένα σηµείο. 

 

8.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 

 

Παρατίθενται στη συνέχεια οι χάρτες που χρησιµοποιήθηκαν για 

τους υπολογισµούς. 
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Χάρτης 13: Χάρτης µερκατορικής προβολής της Υδρογραφικής Υπηρεσίας του 
Πολεµικού Ναυτικού «Ιονίου-Αιγαίου Πελάγους» 
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Χάρτης 14: Υπολογισµός του Σηµείου 1. 
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Χάρτης 15: Υπολογισµός του Σηµείου 2. 
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Χάρτης 16: Υπολογισµός του Σηµείου 3. 
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Σχήµα 4: Νοµόγραµµα για τα µεγέθη Significant Ht.(ft), Peak Spectral Period (s), Min. Duration (hr), (from CERC, Shore 
Protection Manual, 1984, U.S. Army Corps of Engineers, από Komar).
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Σχήµα 5: Ετήσια κατευθυντική κατανοµή ταχυτήτων ανέµου. 
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Σχήµα 6: Ετήσιες ισοπληθείς ταχυτήτων ανέµου. 



 57

 

Σχήµα 7: Ετήσιες ισοπληθείς ταχυτήτων ανέµου. 
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Πίνακας 3: Κλίµακες ταχύτητας ανέµου 

 

Beaufort m/sec Km/h m.p.h. Knots Χαρακτηρισµός 

0 0-0.2 < 1 < 1 < 1 Άπνοια 

1 0.3-1.5 1-5 1-3 1-3 Υποπνέων 
άνεµος 

2 1.6-3.3 6-11 4-7 4-6 Ασθενής 
άνεµος 

3 3.4-5.4 12-19 8-12 7-10 Λεπτός άνεµος 

4 5.5-7.9 20-28 13-18 11-16 Μέτριος 
άνεµος 

5 8.0-10.7 29-38 19-24 17-21 Λαµπρός 
άνεµος 

6 10.8-
13.8 

39-49 25-31 22-27 Ισχυρός 
άνεµος 

7 13.9-
17.1 

50-61 32-38 28-33 Σφοδρός 
άνεµος 

8 17.2 - 
20.7 

62-74 39-46 34-40 Θυελλώδης 
άνεµος 

9 20.8 - 
24.4 

75-88 47-54 41-47 Θύελλα 

10 24.5 - 
28.4 

89 - 102 55-63 48-55 Ισχυρή θύελλα 

11 28.5 - 
32.6 

103-117 64-72 56-63 Σφοδρή 
θύελλα 

12 32.7 - 
36.9 

118-133 73-82 64-71 Τυφών 

13 37.0-
41.4 

134-149 83-92 72-80  

14 41.5-
46.1 

150-166 93 -103 81-89  

15 46.2 - 
50.9 

167-183 104-114 90-99  

16 51.0-
56.0 

184-201 115-125 100 -108  

17 56.1-
61.2 

202 - 
220 

126-136 109-118  

(m.p.h. =1609 m/h Knots = 1852 m/h) 

Μετατροπή της ταχύτητας του ανέµου µετρηµένη µε βάση την κλίµακα  Beaufort σε 

(m/s) :  V=0.836 (B3)1/2 όπου Β το µέγεθος της ταχύτητας µε βάση την κλίµακα 

Beaufort 
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8.3 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Πίνακας 4: Υπολογισµοί για το πρώτο σηµείο (επάνω) 

 

Υπολογισµός απόστασης της πλησιέστερης ακτής σε cm και ναυτικά µίλια 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 3 Beaufort (10 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

10 / 240Ο –∆Ν∆ 0.40 2.80 3.50 

27.5 / 200Ο –ΝΝ∆ 0.63 3.90 6.80 

104 / 160Ο –ΝΝΑ Maximum condition – fully arisen sea 

2.5 / 120Ο –ΑΝΑ 0.20 1.80 1.40 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΝΕΡΓΟΥ 

ΑΝΑΠΤΥΓΜΑΤΟΣ 

ΠΕΛΑΓΟΥΣ 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ 

ΑΚΤΗΣ (ΝΜ) 

0Ο-Β 0 

320Ο –ΒΒ∆ 4,5 

280Ο- ∆Β∆ 7,0 

240Ο –∆Ν∆ 10,0 

200Ο –ΝΝ∆ 27,5 

160Ο –ΝΝΑ 104,0 

120Ο –ΑΝΑ 2,5 

80Ο –ΑΒΑ 0 

40Ο –ΒΒΑ 0 
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Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 4 Beaufort (14 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

10 / 240Ο –∆Ν∆ 0.57 3.20 3.20 

27.5 / 200Ο –ΝΝ∆ 0.92 4.50 6.10 

104 / 160Ο –ΝΝΑ Maximum condition – fully arisen sea 

2.5 / 120Ο –ΑΝΑ 0.27 2.05 1.25 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο  5 Beaufort ( 19 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

10 / 240Ο –∆Ν∆ 0.75 3.50 2.90 

27.5 / 200Ο –ΝΝ∆ 1.25 4.90 5.60 

104 / 160Ο –ΝΝΑ 2.33 7.60 13.20 

2.5 / 120Ο –ΑΝΑ 0.37 2.25 1.20 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο  6 Beaufort ( 25 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

10 / 240Ο –∆Ν∆ 0.97 3.80 2.60 

27.5 / 200Ο –ΝΝ∆ 1.58 5.30 5.00 

104 / 160Ο –ΝΝΑ 3.03 8.30 12.10 

2.5 / 120Ο –ΑΝΑ 0.47 2.45 1.00 
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Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο  7 Beaufort ( 30 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

10 / 240Ο –∆Ν∆ 1.17 4.10 2.50 

27.5 / 200Ο –ΝΝ∆ 1.83 5.75 4.90 

104 / 160Ο –ΝΝΑ 3.67 9.00 11.80 

2.5 / 120Ο –ΑΝΑ 0.58 2.60 1.00 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο  8 Beaufort ( 37 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

10 / 240Ο –∆Ν∆ 1.42 4.40 2.30 

27.5 / 200Ο –ΝΝ∆ 2.33 6.10 4.50 

104 / 160Ο –ΝΝΑ 4.63 9.50 11.00 

2.5 / 120Ο –ΑΝΑ 0.70 2.80 0.90 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο  9 Beaufort ( 44 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

10 / 240Ο –∆Ν∆ 1.67 4.60 2.20 

27.5 / 200Ο –ΝΝ∆ 2.80 6.50 4.20 

104 / 160Ο –ΝΝΑ 5.33 10.00 10.00 

2.5 / 120Ο –ΑΝΑ 0.83 2.90 0.80 
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Πίνακας 5: Υπολογισµοί για το δεύτερο σηµείο (µεσαίο) 

 
Υπολογισµός απόστασης της πλησιέστερης ακτής σε cm και ναυτικά µίλια 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 3 Beaufort (10 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

12 / 240Ο –∆Ν∆ 0.41 3.50 3.80 

30 / 240Ο –∆Ν∆ 0.67 4.00 7.00 

 

 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΝΕΡΓΟΥ 

ΑΝΑΠΤΥΓΜΑΤΟΣ 

ΠΕΛΑΓΟΥΣ 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ 

ΑΚΤΗΣ (ΝΜ) 

0Ο-Β 0 

320Ο –ΒΒ∆ 0 

280Ο –∆Β∆ 9,0 

240Ο –∆Ν∆ 12,0 

200Ο –ΝΝ∆ 30,0 

160Ο –ΝΝΑ 0 

120Ο –ΑΝΑ 0 

80Ο –ΑΒΑ 0 

40Ο –ΒΒΑ 0 
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Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 4 Beaufort (14 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

12 / 240Ο –∆Ν∆ 0.60 3.40 3.60 

30 / 240Ο –∆Ν∆ 0.93 4.60 6.50 

 

 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr)  για άνεµο 5 Beaufort (19 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

12 / 240Ο –∆Ν∆ 0.83 3.75 3.20 

30 / 240Ο –∆Ν∆ 1.25 5.10 6.00 

 

 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 6 Beaufort (25 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

12 / 240Ο –∆Ν∆ 1.07 4.10 3.00 

30 / 240Ο –∆Ν∆ 1.67 5.50 5.30 
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Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 7 Beaufort (30 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

12 / 240Ο –∆Ν∆ 1.27 4.40 2.90 

30 / 240Ο –∆Ν∆ 2.00 5.90 5.10 

 
Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 8 Beaufort (37 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

12 / 240Ο –∆Ν∆ 1.53 4.60 2.60 

30 / 240Ο –∆Ν∆ 2.40 6.25 4.80 

 

 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 9 Beaufort (44 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

12 / 240Ο –∆Ν∆ 1.83 5.00 2.50 

30 / 240Ο –∆Ν∆ 2.87 6.70 4.50 
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Πίνακας 6: Υπολογισµοί για το τρίτο σηµείο (κάτω) 

 

 Υπολογισµός απόστασης της πλησιέστερης ακτής σε cm και ναυτικά µίλια 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 3 Beaufort (10 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

11.5 / 240Ο –∆Ν∆ 0.41 2.90 3.70 

28 / 200Ο –ΝΝ∆ 0.65 4.00 6.90 

68 / 160Ο –ΝΝΑ Maximum condition – fully arisen sea 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΝΕΡΓΟΥ 

ΑΝΑΠΤΥΓΜΑΤΟΣ 

ΠΕΛΑΓΟΥΣ 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ 

ΑΚΤΗΣ (ΝΜ) 

0Ο-Β 0 

320Ο -ΒΒ∆ 3.0 

280Ο -∆Β∆ 10.0 

240Ο -∆Ν∆ 11.5 

200Ο -ΝΝ∆ 28.0 

160Ο -ΝΝΑ 68.0 

120Ο -ΑΝΑ 0 

80Ο -ΑΒΑ 0 

40Ο -ΒΒΑ 0 
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Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 4 Beaufort (14 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

11.5 / 240Ο –∆Ν∆ 0.58 3.30 3.40 

28 / 200Ο –ΝΝ∆ 0.92 4.55 6.30 

68 / 160Ο –ΝΝΑ 1.47 6.00 11.0 

 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 5 Beaufort (19 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

11.5 / 240Ο –∆Ν∆ 0.77 3.60 3.00 

28 / 200Ο –ΝΝ∆ 1.25 5.00 5.80 

68 / 160Ο –ΝΝΑ 2.00 6.70 10.20 

 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 6 Beaufort (25 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

11.5 / 240Ο –∆Ν∆ 1.03 4.00 2.80 

28 / 200Ο –ΝΝ∆ 1.60 5.40 5.10 

68 / 160Ο –ΝΝΑ 2.53 7.40 9.50 
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Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 7 Beaufort (30 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

11.5 / 240Ο –∆Ν∆ 1.20 4.20 2.60 

28 / 200Ο –ΝΝ∆ 1.87 5.80 5.00 

68 / 160Ο –ΝΝΑ 3.00 7.75 9.00 

 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 8 Beaufort (37 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

11.5 / 240Ο –∆Ν∆ 1.47 4.50 2.50 

28 / 200Ο –ΝΝ∆ 2.37 6.20 4.70 

68 / 160Ο –ΝΝΑ 3.83 8.30 8.50 

 

Υπολογισµοί των µεγεθών Significant Ht. (m), Peak Spectral Period (s) και 

Min. Duration (hr) για άνεµο 9 Beaufort (44 knots) 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ/ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΛΗΣΙΕΣΤΕΡΗΣ ΑΚΤΗΣ 

(ΝΜ/ΜΟΙΡΕΣ) 

SIGNIFICANT 

HT. (m) 

PEAK 

SPECTRAL 

PERIOD (s) 

MIN. 

DURATION 

(hr) 

11.5 / 240Ο –∆Ν∆ 1.77 4.80 2.40 

28 / 200Ο –ΝΝ∆ 2.83 6.60 4.30 

68 / 160Ο –ΝΝΑ 4.50 8.75 8.00 
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9. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

9.1 ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 

 

Σύµφωνα µε τον Αλµπανάκη, (2002), η εκτεταµένη διάβρωση 

µιας παραλίας µπορεί να έχει αρνητικές επιπτώσεις στα παράκτια 

κτίσµατα. Οι προβλήτες και τα αλιευτικά καταφύγια επιδεινώνουν το 

πρόβληµα καθώς διακόπτουν την επιµήκη στερεοµεταφορά. Οπότε από 

τη µία πλευρά υπάρχει απόθεση υλικού και αυξάνεται η παραλιακή 

ζώνη, αλλά από την άλλη πλευρά η διάβρωση µειώνει το πλάτος της 

παραλίας εξαιτίας της στέρησης υλικού. Μία λύση για τη µείωση του 

προβλήµατος αποτελεί η χρήση των εγκάρσιων προβόλων (groins). 

Αυτοί χρησιµοποιούνται στην πλευρά όπου συµβαίνει η διάβρωση και 

εµποδίζουν την αποµάκρυνση περαιτέρω υλικού. Από έρευνες όµως 

που έχουν γίνει έχει παρατηρηθεί ότι οι εγκάρσιοι πρόβολοι δεν είναι 

πάντα αποτελεσµατικοί στις παραλίες του ελλαδικού χώρου και για αυτό 

ένας συνδυασµός παράλληλων και εγκάρσιων προβόλων είναι πιο 

αποτελεσµατικός. 

Η κατασκευή ενός λιµανιού είναι αναγκαία τις περισσότερες 

φορές  για οικονοµικούς και κοινωνικούς λόγους και για αυτό συχνά 

µαζί µε την κατασκευή του λιµανιού εγκαθίσταται και ένα σύστηµα 

αυτόµατων βυθοκόρων. Αυτοί αντλούν την άµµο από εκεί που 

αποτίθεται και µε σωλήνες την µεταφέρουν στην πλευρά που 

διαβρώνεται, αποκαθιστώντας τη φυσική ισορροπία. Το µειονέκτηµα 

είναι ότι τα συστήµατα αυτά έχουν τόσο υψηλό κόστος όσο και 

σηµαντικό κόστος λειτουργίας. 

Μία ακόµη διαδεδοµένη λύση είναι η κατασκευή παράκτιων 

δρόµων που έχουν κάθετα τοιχία προς την πλευρά της παραλίας. ∆εν 

αποτελεί πρακτική λύση όµως, επειδή σε περίπτωση τρικυµίας ένας 
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κάθετος τοίχος στον οποίο προσκρούουν τα κύµατα σταδιακά θα 

καταρρεύσει συµπαρασύροντας και τις κατασκευές που υποτίθεται ότι 

προστάτευε. 

 

9.2 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

  

Σε µία ακτή έχουµε ισορροπία υλικών. Όση είναι η προσφορά 

τόση είναι και η αποµάκρυνση του υλικού. Στη Νέα Μηχανιώνα έχει 

διαταραχθεί αυτή η ισορροπία. Το γεγονός αυτό οφείλεται στο διαρκώς 

διαβρωµένο περιβάλλον. Από την αρχαία Αινεία υπάρχουν ενδείξεις για 

µια συνεχιζόµενη διάβρωση που οφείλεται στην άνοδο της στάθµης της 

θάλασσας, µε συνέπεια την υποχώρηση της ακτογραµµής. Στη 

σηµερινή εποχή παρατηρείται εντατικοποίηση των ρυθµών διάβρωσης 

από ανθρωπογενή αίτια. Η διάβρωση της αναβαθµίδας συµβαίνει διότι 

τα υλικά του σχηµατισµού της Νέας Γωνιάς, από τα οποία αποτελείται, 

είναι χαλαρά. Τα υλικά αυτά, άµµοι – ψαµµίτες, διαβρώνονται πολύ 

εύκολα, οπότε τα λεπτόκοκκα διαλύονται και φτάνουν µέχρι και το 

κέντρο του Θερµαϊκού, όπου και αποτίθενται. Ενώ, τα πιο χονδρόκοκκα 

παραµένουν πλησίον της ακτής. 

 Η έντονη διάβρωση προκαλείται κυρίως από την ελαχιστοποίηση  

προσφοράς υλικού εξαιτίας των παρακάτω παραγόντων: 

• Πρώτον, ο χείµαρρος  που διασχίζει τη Νέα Μηχανιώνα έχει 

αδρανοποιηθεί τελείως. Γενικά ο χείµαρρος αποτελούσε πηγή φερτών 

υλικών στην παραλιακή ζώνη. Όµως από το 1940 και µετά, στη λεκάνη 

απορροής του έχει παρατηρηθεί έντονη αστικοποίηση αλλά και πολλές 

καλλιεργούµενες εκτάσεις. Εξαιτίας της βαθιάς άροσης έχει αυξηθεί η 

κατείσδυση των υδάτων, ενώ παράλληλα η δηµιουργία φρακτών γύρω 

από κάθε οικία, περιορίζει  παντελώς την προσφορά υλικού. 
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• ∆εύτερον, µε  τη δηµιουργία του λιµανιού και µε την 

αστικοποίηση των παράκτιων τµηµάτων, η αναβαθµίδα προστατεύεται 

σε ορισµένες µόνο περιοχές. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να µην υπάρχει 

υλικό στην υπόλοιπη αναβαθµίδα, καθώς αυτό προχωρά προς την 

περιοχή της Τούζλας όπου και αποτίθεται. 

Η λύση που προτείνεται είναι οι κυµατοφράκτες στα ανοικτά διότι 

σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα που εξήχθησαν από την κυµατική δράση, 

το ενεργό ανάπτυγµα του κύµατος µπορεί να πάρει πολύ µεγάλες τιµές. 

Επίσης, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, η παρατήρηση έδειξε ότι στην 

Μεσόγειο - Ελλάδα οι πρόβολοι (groins), δεν έχουν αποτέλεσµα διότι 

στις περισσότερες περιπτώσεις αλλοιώνουν αισθητικά το τοπίο. 

Επιπλέον η µικρή παλίρροια  στις χώρες της νοτίου Ευρώπης, όπως η 

Ιταλία, η Ισπανία αλλά και η Κύπρος δείχνει ότι οι πιο αποτελεσµατικές 

κατασκευές είναι αυτές οι οποίες είναι παράλληλες προς την ακτή. Τα 

κύµατα έτσι διαθλούνται στις δύο πλευρές του κυµατοθραύστη, µε 

αποτέλεσµα τη στερεοµεταφορά στην περιοχή σκιάς και την απόθεση 

άµµου. Η κατασκευή παράλληλων κυµατοθραυστών απαιτεί ταυτόχρονη  

τεχνητή πρόσχωση της ακτής µε άµµο κατάλληλης κοκκοµετρίας. 

Έτσι επιτυγχάνονται δύο κυρίως στόχοι: Πρώτον, προστασία της 

αναβαθµίδας από τη διάβρωση διότι πλέον δε θα υποσκάπτεται η βάση 

από τα κύµατα. ∆εύτερον, θα δηµιουργηθεί πρόσβαση για πεζούς στον 

παράκτιο χώρο και παραλία για τους λουόµενους. Έτσι θα µπορέσει η 

Νέα Μηχανιώνα να αποτελέσει ξανά τουριστικό θέρετρο και να 

αναπτυχθούν οι τουριστικές επιχειρήσεις τις περιοχής. 
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Χάρτης 17: Πρόταση τοποθέτησης κυµατοθραυστών στην περιοχή της Νέας 
Μηχανιώνας. 
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1100..  ΦΦΩΩΤΤΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΚΚΗΗ  ΤΤΕΕΚΚΜΜΗΗΡΡΙΙΩΩΣΣΗΗ 

 

Παρακάτω παρατίθεται φωτογραφικό υλικό, το οποίο αποδεικνύει 

τις συνθήκες της απόθεσης και εκτεταµένης διάβρωσης που λαµβάνει 

χώρα στην αναβαθµίδα της Νέας Μηχανιώνας. 

 

 

 

Εικόνα 1: Περιοχή Αγγελοχωρίου όπου άρχισε η χαρτογράφηση 
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Εικόνα 2: Περιοχή όπου διακρίνεται επέκταση της παράκτιας ζώνης λόγω απόθεσης 
υλικών 
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Εικόνα 3: Περιοχή όπου διακρίνεται επέκταση της παράκτιας ζώνης λόγω απόθεσης 

υλικών 
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Εικόνα 4: Περιοχή όπου διακρίνεται επέκταση της παράκτιας ζώνης λόγω απόθεσης 
υλικών 

 

Εικόνα 5: Περιοχή όπου διακρίνεται η διάβρωση 
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Εικόνα 6: Περιοχή όπου διακρίνεται η διάβρωση και συγκεκριµένα η υποσκαφή της 
βάσης της αναβαθµίδας 
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Εικόνα 7: Περιοχή όπου διακρίνεται η διάβρωση και συγκεκριµένα η υποσκαφή της 
βάσης της αναβαθµίδας 
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Εικόνα 8: Περιοχή όπου διακρίνεται η διάβρωση 
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Εικόνα 9: Περιοχή όπου διακρίνεται η διάβρωση 
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Εικόνα 10: Περιοχή όπου διακρίνεται η διάβρωση 
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Εικόνα 11: Περιοχή όπου διακρίνεται η διάβρωση 
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Εικόνα 12: Περιοχή όπου διακρίνεται η διάβρωση 
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Οι παρακάτω εικόνες έχουν φωτογραφηθεί από το ερευνητικό 
σκάφος «Γλαύκη», κατά τη διάρκεια των βυθοµετρικών µετρήσεων, και 
διακρίνεται ο κίνδυνος που διατρέχει ο οικισµός λόγω της διάβρωσης 
της αναβαθµίδας. 

 

 
Εικόνα 13: Αυλή σπιτιού που πέφτει λόγω διάβρωσης 

 

 
Εικόνα 14: Αυλή σπιτιού που πέφτει λόγω διάβρωσης 
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Εικόνα 15:Η αναβαθµίδα της Νέας Μηχανιώνας (εποπτικά, από την ένωση δέκα επιµέρους φωτογραφιών) 
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